

走向巴音布鲁克深处

□ 梁洪焱

“冀疆情”三个字,是我到新疆巴州和静县法院挂职以来,听到频率最高的一个词。所谓山高水远情相系,巴州与河北的情感交融既温暖又质朴。多年来,两地友好的种子已经播进每个人的心田,成长于每一片热土,自然也包括美丽的巴音布鲁克草原。

巴音布鲁克草原位于巴州和静县西北,是新疆最重要的畜牧基地之一,也是集山岳、草原、盆地为一身的自然风景区。在巴音布鲁克的深处,有这样一群人:他们每天奔忙在辽阔的高山草场,沿着“飞驰人生”一般的道路,将公平与正义带到牧民生活的每一个角落。他们驾车越过海拔3000多米的达坂,在起起伏伏的盘山路上奔波;他们坐到蒙古包中,耐心解开牧民心中的“疙瘩”;他们端坐在审判庭,用法槌敲击正义的音节。他们就是巴音布鲁克法庭的工作人员。

巴音布鲁克法庭是和静县法院最有特色的牧区法庭。随着巴音布鲁克名气的增大,旅游业大火的同时,围绕旅游的纠纷也出现了苗头,最典型的就是骑马摔伤引起的人身损害赔偿案件。在一次法官会上,我听了两个骑马摔伤案件汇报,相同点是游客自己骑行,在返程下坡的路段摔倒,伤得都比较严重。不同之处在于一个是免费骑乘,另一个是付费骑乘。两个案件的审理焦点都是提供方是否尽到安全注意义务,以及游客自身是否存在过错。类似这样的案件刚一出现的时候,巴音布鲁克法庭就向有关部门发出了司法建议,景区也采取了一些管理措施。

我刚到和静县法院的时候,适逢《我的阿勒泰》热播,我对剧中牧民的生活习性以及处理问题的朴

素方式产生了浓厚的兴趣。有一个词深深印在了我的脑海里,那就是“夏牧场”。碰巧的是,我到巴音布鲁克法庭调研的时候,也看到了传说中的转场:从春牧场转到夏牧场。

记得那天我和同事一起去奎克乌苏村的路上,那是距离法庭100多里的一个村落。通过这段经历,我对路的概念有了最宽泛的理解——能过去的就是路!车子在草原上一路驰骋,草原是那么大,道路蜿蜒向前,一直通向天边。

说着说着,转场的主角就出现了:两个骑着马的牧羊人,一个开路,一个断后,中间是一群群的黑头羊、小牦牛、黄牛。我们停下车,等着这浩荡的队伍穿过土路。那些涂得花花绿绿的羊跟着头羊转移得很快。也有不着急的,比如我们碰到的那三头黄牛,慢悠悠地晃着尾巴,那不屑一顾的眼神似乎在说“我就这速度”。

“这些羊涂得够花哨,是为了和其他牧场的作区分吗?”

“是为了做标记。但是这里的牧羊人不用作标记也认得自己的牛羊,哪怕是走丢了一些日子,在别的草场也能认出来。”

“这么神奇啊!”

“干一行专一行。有个争牛的案子,明天去村里调解,你可以去听听。”

有了这样的小插曲,后面的路虽然更颠簸,我也顾不上感慨了,脑子里全是“争牛案”。

到奎克乌苏村是为了督促履行。巴音布鲁克法庭基本已经实现了调、立、审、执一体化。他们接到案子就送达,送达时候即调解,调解成功即督促履行。这次督促履行的事情办得很顺利,颠簸了两个多小时,也算值得。回来的路上,天色忽然暗了下来,眼看就要

下雨。

“山里的天就是这样,不知从哪儿飘过一块儿云彩,就是一阵雨,来得快,去得也快。”同事解释道。

我们找到一个牧家乐,那是一个山清水秀的好地方,河水蜿蜒而过,四周青山环抱,就连我们刚刚走过的盘山路,似乎也成了这里的天然“挂毯”,诠释着“深山不见人,但闻人语响”的意境。巴音布鲁克处处是美景,处处是生活。牧家乐里有马,有黑头羊。我走向趴在牧家乐蒙古包旁的黑头羊,这还是第一次近距离看它们。

这时雨下大了,我赶紧跑进蒙古包,法庭的同事围着炕桌坐着,正和牧家乐的主人用蒙语交谈。

牧民是游动的,散布在各个草场,但是牧家乐是相对稳定的,于是,牧家乐就成了法庭的“打探点”。我见到的这位牧家乐主人是法庭的“金牌联络员”,他不仅提供线索帮助找到当事人,有时还协助法官调解,成果很显著。见我进来,同事赶忙招呼我喝奶茶。在巴音布鲁克,最常见的饮品就是奶茶和马奶酒。调解案子的时候,这两样也是必备的“道具”。所以,在巴音布鲁克流传着这样一句话:法庭里的奶茶是打开当事人心结的钥匙,牧民家里的马奶酒是走进群众心里的连心桥。喝口咸咸的奶茶,吐吐心中的不快,大家很快就拉近了距离,矛盾也得到了缓和。

法庭的工作看起来很单调,每天就是找人说案子,奔走在辽阔的高山草场。但是这样的工作就是生活的一部分。我们在蒙古包里听了一些当地的趣事:熊跑到蒙古包里喝酒、吃蜂蜜,主人没办法“请”走它,只好放鞭炮把它“吓”走。这些事听起来就像童话故事,却又是真实的存在,也许这就是人

与自然和谐共处的方式。

出来的时候,雨已经停了,连绵的青山显得格外青翠。

朝云暮雨,恩泽万物!

接下来就是那个“争牛案”。案情大概就是一个牧场主人在去年10月份转场的时候丢了一头牛,今年春天在别的牧场发现这头牛了,一口咬定就是他家丢的,但是对方也非常肯定这牛是自家的。这个案子的难点就是这头牛身上没有明显标记,是头成牛。

法庭的同事说起了传统辨牛的方法:如果是小牛,可以让母牛来认。如果是成牛,可以把两家的牛拉出来,敲锣打鼓,牛受到惊吓,就会下意识地往熟悉的地方跑。也就是说在这种情况下,一个牧场的牛基本会跑到一起去。但是如果牛在其他牧场待得时间长了,也有可能忘了原来牧场的同伴。

其实,这个案子的处理结果不是最重要的,运用证据规则即可判别。我从中悟出的道理是:法官不仅要懂法,还要懂生活。不能仅凭法条办案,还要充分考虑当地的风俗民情。调解过程既要论法也要论理。与其说依法调解达成一致,不如说法理与情理感化了当事人,握手言和。

巴音布鲁克法庭设立在巴音布鲁克镇,那是整个草原最热闹的所在。到了旅游旺季,路两边的宾馆都会住满旅客。大家既惊叹于九曲十八弯的“九个太阳”,也陶醉于这里淳朴的民族风情。到了夜晚,篝火点燃,来自不同地方的人们汇聚一堂。大家手拉手跳着舞蹈,草原歌手也会把一曲曲民族歌曲唱进游人的心里。

这样的美好,有很多人在守护,自然也包括巴音布鲁克法庭的他们。

(作者单位:霸州市人民法院)

凤凰山下前河岔

□ 王桂青

秋日的一个周末,驱车一路走向太行山深处。在距邢台市区40多公里的凤凰山脚下,寻到了一处美丽的小山村,它就是中国传统村落前河岔村。

前河岔因村庄建在野河川河岔之南而得名。整个村庄被溪水环绕,如镶嵌在太行深处的一颗璀璨珍珠。

行走在那些幽深曲折、古朴天然的宽窄巷,每一块青石板、每一处老屋、每一阶石梯,还有那历经岁月沧桑的千年老槐……无不处在向你诉说着它的前世今生。

自唐宋元以来,前河岔一带就有分散的山庄和人迹活动。明宪宗成化十九年,霍氏三兄弟从邢台县会宁镇时村迁来落户,后来不断发展繁衍,成为村里的大姓。

村口处右侧,有一面石刻的纪念展墙,这里记录着前河岔村人抗击日本侵略者的英勇事迹和斑斑血泪。尽管过去了80多年,重温那段血泪记忆,了解烽火岁月中军民抗战的英雄事迹,心灵仍被深深震撼。

走过写着“古河岔”字样的阁楼,有一处幽深的石巷——雨巷。巷子里多为元末明初的建筑,依山势而建,多是青石垒砌,并以二层青石古楼、四合院居多,错落有致、古朴典雅。巷里青石板铺路,拾“阶”而上,墙角的石板缝隙里弥散着绿绿的苔藓,让人生出一股清凉感。与雨巷并列的还有千年巷、金柱巷、金凤巷等几条巷道,都是青石铺路,幽静深长。

站在巷子口,看缕缕炊烟飘起,不由得想起戴望舒的《雨巷》,希望也能遇到“一个丁香一样的结着愁怨的姑娘”。

北街中心矗立着一棵千年古槐,树干粗壮而坚实,经历了无数磨难。它的枝条舒展,枝叶如同一把绿色巨伞,为人们带来清凉。它的树皮斑驳粗粝,像一位历经沧桑的老人,诉说着岁月的传奇。

历经千年风霜雨雪,老槐树依然挺立在那里,见证着历史沧桑和风云变幻,也默默守望着这片土地,为人们带来安宁与祥和。

漫步古村的宽街窄巷,石砌的老屋也带着古色古香,狭长的石巷幽静蜿蜒,石板铺就的台阶坚实平滑,厚重的石磨、石碾依然可以转动,千年古井、清代汉白玉石槽静默安然,而点缀在台阶、墙根的石缝间的绿植、巷子里跑出来玩要的孩童,给这个古村又添了一份新鲜和活力。

村外西北处,有一处拦河水坝。山泉从高处经过一道道堤坝奔腾而下,大型水车像时间的年轮不停转动,见证着古村的变化和发展。“三潭印月”的牌匾木桩在河面形成美丽的倒影,与水中野生的鱼群相映成趣,偶尔有几只水鸟振翅飞起,惊艳了人们的眼眸。几个草帽亭随意设置在河坝两岸,数只草扎的小动物像嬉戏的顽童,隐没在草丛间。行走其间,人仿若置身江南水乡。

这个美丽的小山村,有天然的古朴风貌,有悠久的历史遗迹,有深厚爱国情怀和民族精神,有淳朴厚重的民风民俗,不由得让人想驻足、想拥抱、想留下来……

(作者单位:邢台市信都区人民法院)



蝶恋花

崔五杰 摄 (作者单位:邢台市人民检察院)

□ 宋雁龄

这是我第二次参观杜甫草堂,从走进大门那刻起,一种没有来由的不安,莫名其妙袭向我。

历经多个朝代修葺扩建,草堂内早已楠木参天,翠竹成林,幽静而淡雅。亭台水榭旁,市民们三五成群围坐在石桌前喝茶,还有的在观光客的注视下随意打着麻将。竹篱和鹅卵石小径相偕,拐了几个小弯,在清晨的第一缕阳光下,通向茅屋。

唐代有句俗语,“扬一益二”,指的是长江流域工商业最繁荣的城市扬州和益州,益州就是当今的成都。西蜀有丰富的农矿产,手工业也远近闻名,成都是富庶区域,生活较容易维持,这也是杜甫到成都躲避战乱的原因之一。最初,他住在西郊外浣花溪寺里,后在城西七里浣花溪畔找到一块约一亩的荒地,在楠树下建了一座茅屋,从此,这座茅屋就成了中国文学史上的一块圣地。

站在杜甫草堂正门,中轴线上的建筑依次是大廨、诗史堂、柴门、工部祠,两边配以对称的回廊及附属建筑。工部祠东侧“少陵草堂”碑亭,如今已成为成都著名景观和杜甫草堂的标志性打卡地。亭子顶部挂以茅草,由六根柱子支撑,下方是供人休憩的木椅,亭子正中位置立有一块刻有“少陵草堂”四字的石碑。整个碑亭背靠荷花池,被一簇簇细长、高耸的毛竹环绕着,竹子的

清新和坚韧,让游客流连忘返,有人在此处落脚休息,有人站在石碑前留影。这时传来一阵鸟鸣声,像是经晨露的浆洗,穿透竹叶而溢出,比以前听到的更加悠扬而清亮。

从碑亭向前走不远,有一块石刻,正是杜甫在茅屋时所作的诗《茅屋为秋风所破歌》。没人相逼,我几乎背诵着吟诵完,抬头再一次打量他的茅屋,一个被竹丛环绕,竹篱围护的小院。

简陋的柴门内,摆放着石桌石凳,仿佛诗人曾在这里读书、写诗,又或者吃饭休息。茅屋被茅草覆盖,黄泥涂壁,正中的堂屋内,一位小学生模样的志愿者正为游客做讲解,他声音稚嫩,磕磕绊绊,不时向右前方瞄几眼。顺着他的目光,我看到了他的母亲,一位三十多岁的女人正面露微笑,爱惜地看着自己的孩子。男孩与母亲的对视后像是得到了继续下去的能量,声音更加洪亮,解说词也变得流利起来。走过卧室、厨房,最后,来到院子里,一位上了年纪的外地游客举起双手,叫了一声“好”。在掌声中,男孩笑着冲进母亲的怀抱。

去过武侯祠的人一定知道,那

又见草堂

红打卡地之一。在杜甫草堂内,也有一片相似的景观,那就是花径影壁。

花径不宽,有点曲折,墙体颜色通红,墙内翠竹高耸,红与绿的搭配反差极大,煞是好看。当年,杜甫的茅屋前,就有一条小径,两旁栽满了各式花木,为此,他在诗中写道:“花径不曾缘客扫,蓬门今始为君开”。沿着这条小径一路向前,走到尽头,便是由青花瓷片镶嵌成“草堂”二字的“影壁”了,几经损毁后得以重建,算是万幸。

在杜甫草堂,除了草堂书屋,另一个安静的地方,是古籍修复展示馆。古籍修复展示馆被一块透明玻璃分隔成两个空间,玻璃墙内是古籍修复室,墙外陈列着古籍修复时的常用工具、修复前后的古籍等。在这里,那些为古书治病的“白衣天使”埋头工作,不说话,只有手中工具发出的声音,任玻璃外的喧闹只管喧闹,不为所动。而正在喧闹的人一旦踏进展示馆,立即学会闭上嘴巴,趴在玻璃上观看修复人员的工作,大气都不敢出。

将近中午,是草堂的慵懒时光,一早来的游客走了,后来的游客因为赶上饭点,步伐放慢了。阳光有点炙热,洒落一地竹影。

从茶屋经过没有来得及停留,跟着指路牌,竟一路走到文创园背后的小院子里,一只橘猫眯着眼睛,露着白色的肚皮躺在竹丛下,任由游客抚摸,发出“喵儿喵儿”的声音。

一直以来,草堂独属于诗圣,这里有“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”的胸怀,更有“晓看红湿处,花重锦官城”的意境,来这里,要有诗圣的心境和文学的积累。而我,明显底气不足,才会有第一次探访的敬畏,第二次初入大门时的不安吧。

我坐在竹椅上,啜一口层次感丰富的咖啡,桂花与咖啡豆的香气毫无违和地结合在一起,这诗意的草堂,并不排斥任何人,可以是杜甫的,也可以是踏进这里的任意一名观光客的。

因为,每个人心中都有一个草堂。

(作者单位:秦皇岛市公安局海港分局)



秋游西林山

□ 封龙

小时候我住在乡下,站在我家的屋顶能够看到北部靠东边的方向有一座不大不小的山头,它如同巨兽一般蛰伏在云雾之中,天气晴朗的时候,甚至能够看清巨兽背部有一块巨大的石头,仿佛正在沉思的驼背老人。

这座山便是林山。

林山绵延将近八公里,分为东西两座山峰,在我家屋顶看到的是西山峰,村里人都叫它西林山。西林山主峰的海拔为428米,与东林山相距大约3公里,两山峰拔地而起,对峙林立,虎踞于南甸河冲积平原之上。据记载:“两峰直入云霄,每至暮烟西吐,明月东升时,翠色遥连,若隐若现,令人流连忘返……”并将之归入“平山十景”中,可见当时人们对这两座山尤为推崇。

周末回了一趟老家,由于刚下了场小雨,天气凉爽,空气清新,一碧如洗的天空忽然让我想起一句诗“遥知兄弟登高处”,这是一个适合登高望远的季节啊!

于是,我决定带妻儿一起去爬西林山。驱车半个小时就来到了山脚下。附近的村子变化很大,曾经东一隅西一隅散落在山林间的小房屋们变成了一排排整齐的四合院,仿佛对仗工整的排比句。进村的道路也变成了宽阔平整的水泥路,汽车可方便通行。

来到山脚下,抬头往山头望去,浓烈的秋意扑面而来:不必说晴空下棱角分明、极具力量感的山尖,也不必说嶙峋山石间散落如晨星的通红酸枣,更不必说山腰一层层赤金斑驳的霜叶,单单是那隐藏于木叶间的通幽曲径就让人油然生出一种写诗的冲动,也就是刘禹锡所说的“便引诗情到碧霄”。

我朝上山的崎岖小路走去。由于刚下过雨,山林间的空气湿度很大,让人感觉清爽舒适。紧跟在身后的儿子忽然问道:“爸爸,这山路为什么没有台阶啊?”

是啊,我才注意到,上山的小路还是小时候的那条,全无人工修饰的痕迹,小路宽一米左右,路面崎岖坎坷,时不时还有路边的树枝横亘到路中间,为旅人设置更多的障碍。当然这既是障碍,也是挑战,有挑战就有乐趣。这不就是天然的越野赛训练场地嘛!我笑笑向儿子解释说:“这才叫爬山啊,要是都用水泥修成台阶,那跟爬楼又有多大的区别呢?”

我信步往略显陡峭的山路走去,孩子兴奋地跟在后面。不多一会儿就把妻子落在身后很远的地方。兴奋感正在一点点消散,疲劳从小腿处一点点往上蔓延。这缺乏锻炼的身体让我放慢了脚步。又走了一阵,我喘着粗气停下来,稍作休息。

正好我们停下的地方是一块平整的大石头,旁边的山壁上有一个石窟。此时,石窟的大门紧锁着,只有举办庙会的时候才会开放。

不过我小时候石窟没有修建铁门,游客能随意进入。当时我进去看过,石窟内的四壁上刻满了佛像。这座石窟的名字为千佛堂,是林山四大石窟之一。

我给儿子讲道:林山曾是著名的佛教圣地,保存了大量佛教文物和遗迹。林山最为著名的遗迹便是四个佛教石窟和两座山寺。四个石窟中名为百佛堂、千佛堂、万佛堂的三个位于西林山,东林山只有一个石窟,名为石佛堂。石窟内的佛像形态各异,千姿百态,栩栩如生,是珍贵的古代雕刻艺术品。

西林山原来有一座山兴寺,不过只剩下遗址和石碑碑文。东林山则有一座万寿禅寺,万寿寺有两棵远近闻名的柏树,并排而立,拔地参天,凹凸相向,俗称“雌雄柏”,至今已有1000多岁。两棵树都高约20米,雌柏在西,翠色秀嫩,至今还生机勃勃,枝繁叶茂。雄柏在东,可惜在一场比赛中被烧死,虽已只剩下光秃秃的躯干,但依然能从其苍劲傲首、势如虬龙中感受到浓烈的阳刚之气。

转瞬间,千年已逝。青山依旧,绿水绵绵……